UBER DIE NEGATION VON SATZEN

Jaroslav Krecur

Als Objekt unserer Untersuchungen haben wir die Negation
von Sitzen gewdhlt. Zuerst wollen wir die Negation allgemein
untersuchen und dann die Negation von Sdtzen verfolgen. Als
Negation eines Satzes wird die Negation eines Teiles seiner
inneren Struktur angesehen.

1. Uber die Negation im Allgemeinen

Die Negation wird als eine der bedeutendsten Funktionen
der Logik betrachtet. Sie wird unserer Auffassung nach mit
einer Komplementaritdt verbunden.

Durch das Negieren wird eine Klasse von Elementen (nennen
wir sie «Klasse der Negation» oder «N-Klasse») restlos in
zwei Unterklassen aufgeteilt, deren eine (sie wird als «N-Unter-
klasse» bezeichnet) nur die negierten Elemente und die zweite
(sie wird als «K-Unterklasse» bezeichnet) die librigen Elemente
der N-Klasse enthalten wird. Jedes Element der N-Klasse
wird durch diese Aufteilung in nur eine der Unterklassen ein-
gereiht, sodass die beiden Unterklassen als komplementar
angesehen werden diirfen.

Irgendwelche Elemente der K-Unterklasse kénnen dann als
Negate der Elemente der N-Unterklasse bezeichnet werden.

Z.B.

Durch die Negation von p; werden die Elemente einer Klasse,
die p;, p:: ps und py enthdlt, in zwei Unterklassen eingeteilt,
deren eine (die N-Unterklasse) p; und die zweite (die K-Unter-
klasse) pg, ps und p; enthdlt. Die Elemente p, oder ps oder py
koénnen als Negate des Elementes p; angesehen werden.

Die Negation wird durch einen Balken ausgedriickt, der iiber
das Zeichen des negierten Elementes gesetzt wird. p; be-
zeichnet p, oder p; oder p; oder irgendwelche von ihnen.
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Die Komplementaritédt ist als Eigenschaft der beiden Unter-
klassen, nicht ihrer Elemente anzusehen.

Die Elemente der N-Klasse miissen so gewahlt werden, dass
es unter keinen von ihnen um eine Relation handelt, die als
Zugehorigkeit eines Elementes zu seiner Klasse oder als eine
Klassensubsumption bezeichnet werden konnte. In der N-
Klasse diirfen also nicht zugleich Klassen und ihre Elemente
enthalten sein. Wiirde diese Bedingung nicht erfillt, kénnte
die Negation zu einer Antinomie fiihren.

Die Negation wdre nicht ausreichend bestimmt, wenn man
nicht wiisste auf welche N-Klasse sie sich bezieht. Die N-Klasse
kann auf mehrere Weisen gewéhlt werden.

Z.B.

a. Der Ausdruck l; bezeichne ein beliebiges Lebewesen. Als
N-Klasse wird die Klasse aller Lebewesen gewdhlt. Sie
wird als «l» bezeichnet. Der Ausdruck l; bezeichnet dann
irgendein Lebewesen oder irgendwelche Lebewesen die
nicht ]; sind. Die Negation von |; wird in diesem Falle inner-
halb der Klasse 1 durchgefiihrt.

b. Der Ausdruck l; bezeichnet ein beliebiges Lebewesen. Als

N-Klasse wird die Klasse aller Dinge gewdhlt. Sie wird
als «e» bezeichnet. Der Ausdruck 1; bezeichnet dann etwas.

was nicht ]; ist (mdge es ein anderes Lebewesen oder ein
anderes Ding sein). Die Negation wird in diesem Falle inner-
halb der Klasse e durchgefiihrt.
- Als Klasse der Negation wird jene Klasse bezeichnet, inner-
halb welcher sich die Negation vollzieht.

Die Klasse aller Dinge e wird als universal bezeichnet, Das
gemeinsame Merkmal der Dinge ist ihre Existenz. Die Negation,
die ausserhalb der Klasse e durchgefiihrt werden sollte, miis-
ste innerhalb einer noch héheren Klasse der Negation vor
sich gehen. Ich meine, dass keine hoéhere Klasse als die uni-
versale existiert.

Unsere Erwdgungen konnen mit Abb. (1) demonstriert wer-
den.
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Das Viereck = die Klasse 1
ok Der Punkt I; = ein Element der Klasse 1
Die Papierflache = die universale Klasse e

Abb. (1)

Die Klassen, die als genus proximum ihrer Elemente ver-
standen werden kénnen, bilden eine gewisse Klassenhierarchie.
Als genus proximum der héchsten Klasse e wird die Existenz
aufgefasst. Diese Klasse wird als universal bezeichnet,

Die Einteilung der Klasse der Negation kann auf mehrere
Weisen durchgefiihrt werden:

a. Die Klasse der Negation wird in zwei Unterklassen geteilt,
deren eine (die N-Unterklasse) das negierte Element, die
zweite (die K-Unterklasse) die iibrigen Elemente enthailt.
(Siehe Abb. (1)). Das negierte Element wird als isoliert
betrachtet. Solche Einteilung wird als «isolierende Eintei-
lung» oder «I-Einteilung» bezeichnet.

b. Die Klasse der Negation wird in zwei Unterklassen geteilt,
deren beide mehr als ein Element enthalten. Diese Ein-
teilung wird als «nicht isolierend» oder «NI-Einteilung»
bezeichnet.

c. Die Klasse der Negation wird in zwei Unterklassen geteilt,
deren eine (die K-Unterklasse) leer ist. Die N-Unterklasse
enthélt dann alle Elemente der N-Klasse.

Ublicherweise wird die N-Klasse als ad a. geteilt. Die N-
Unterklasse enthédlt nur das eine negierte Element. Wollte man
die N-Klasse wie ad b. einteilen, miisste man die Elemente,
die zu der N-Unterklasse gehoren, ausdriicklich bestimmen.
Z.B. «Weder x noch y». «Kein Mann». (Wird die Negation in
der Klasse aller Menschen gefiihrt, dann wird diese Klasse
in die N-Unterklasse aller Manner und K-Unterklasse aller
Frauen geteilt. Der Ausdruck «kein Mann» bedeutet dann
«irgendeine Frau oder irgendwelche Frauen»). Die N-Klasse
wird wie ad c. geteilt, wenn man in der natiirlichen Sprache
Ausdriicke wie «nichts» (in der N-Klasse von Dingen), «nie-
mand» (in der N-Klasse von Personen) usw. beniitzt.
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I1. Die Verengung und das Negieren von Scdtzen

Jetzt werden wir uns mit der Negation von S&tzen beschafti-
gen. Unter einer Negation eines Satzes werden wir die Nega-
tion eines Teiles der inneren Satzstruktur verstehen. Die innere
Struktur eines Satze der kognitiven Natur wird schematisch
auf die folgende Weise ausgedriickt:

Subjekt —— Prdadikat —— Objekt des —4 Attribut des

Pradikates Objektes
Attribut des Modus des
Subjektes Pradikates

Unter dem «Modus» werden die iibrigen Satzteile, die nicht
Objekte sind, wie Adverbialbestimmung usw., verstanden.

Die Pfeile werden im Sinne der Richtung der Verengung
verstanden. (Siehe unten).

Die beschriebene Satzstruktur wird als Grundsatzstruktur
und ihre Teile als Grundsatzteile aufgefasst. Attribute des
Subjektes und des Objektes sowie Modus kénnen ihre eigene
Struktur haben; es wird vorausgesetzt, dass sie der Grund-
satzstruktur analog ist. Ein einfacher Satzteil, der keine innere
Struktur hat, wird als «elementar» bezeichnet.

Um unsere Untersuchungen genauer fortsetzen zu konnen,
werden wir folgendes Beispiel beniitzen und an ihm unsere
Erwdagungen demonstrieren.

(1) Der Mann liest ein Buch.

Symbolisch wird dieser einfache Satz als M(L(B)) ausge-
driickt, wo «der Mann» durch «Ms», «liests durch «L» und
«ein Buch» durch «B» bezeichnet werden. (In diesem einfachen
Beispiel werden nicht die Pfeile verwendet, sondern der ein-
fachheitshalber Klammern).

Wir werden zundchst versuchen den mittleren Teil des
Satzes (1) zu negieren. Die Negation dieses Satzes wird sym-
bolisch als
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M(L(B)

ausgedriickt und wortlich (ohne Riicksicht auf die Reinheit
der Sprache) als «Der Mann liest nicht ein Buch» in die natiir-
liche Sprache iibersetzt.

Die Bedeutung dieses Satzes der natiirlichen Sprache kann
auf mehrere Weisen interpretiert werden:

a. Der Mann liest etwas anderes als ein Buch. Er liest vielleicht
eine Zeitung.

b. Der Mann liest iiberhaupt nichts. Er liest weder ein Buch
noch etwas anderes. Man kénnte noch genauer sagen, dass
er lberhaupt nicht liest. Er arbeitet vielleicht oder spielt
Klavier.

c. jemand anderes als der Mann (vielleicht eine Frau) liest
ein Buch.

In dem Zusammenhang mit der moglichen Interpretation des
Satzes der natiirlichen Sprache ist zu bemerken, dass die

Bedeutung des symbolischen Satzes M(f.(B)) ganz eindeutig
nur als ad b. interpretiert werden darf.

Im weiteren werden wir oft den Begriff der «Verengung»
beniitzen. Zur Einfiihrung dieses Begriffes soll die folgende
Erwagung dienen:

Jeder Begriff lasst sich durch Aufzédhlung seiner Merkmale
(Eigenschaften) definieren. Die Merkmale werden in

a. Grundmerkmale und
b. Nebenmerkmale

eingeteilt. Die Grundmerkmale sind notwendige Merkmale
des Begriffes, die alle anwesend sein missen, wenn dieser
Begriff derselbe bleiben soll. Im Falle der Abwesenheit nur
eines der Grundmerkmale bleibt der Begriff nicht derselbe.
Er verwandelt sich in einen anderen Begriff.

Die Nebenmerkmale des Begriffes werden als nicht notwen-
dige Merkmale angesehen. Ihre Anwesenheit oder Abwesen-
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heit ist fiir die Definition des Begriffes irrelevant. Die Neben-
merkmale kommen nur bei den Begriffen der Klasse in Frage.

Z.B.

Die Grundmerkmale des Begriffes «Vater» sind folgende:

1. Es handelt sich um einem Mann.

2. Dieser Mann ist unmittelbarer Vorfahre einer anderen Per-
son.

Zu den Nebenmerkmalen des Begriffes «Vater», der als Begriff
einer Klasse angesehen werden muss, gehort:

1. Alles, was ein Attribut des Vaters werden kann, z.B. gross,
alt usw.

2. Alle moglichen Pradikate des Vaters, z.B., dass er arbeitet,
liest usw.

Die Klasse aller Grund- und Nebenmerkmale eines Begriffes,
der als ein Satzteil steht, wird mit dem Terminus «Merkmal-
bereich» (kurz «M-Bereich») bezeichnet. Der Merkmalbereich
des Begriffes «Vater» wird mit dem Ausdrucke «My,e» be-
zeichnet. Der Merkmalbereich eines Begriffes enthilt also alle
notwendigen und alle nur méglichen Merkmale dieses Begriffes.
Im oben angefiihrten Beispiele (1) gehort (L(B)) zu dem M-
Bereich von M und (B) zu dem M-Bereich von L. Der Mann
kann sich auf verschiedene Weisen verhalten. Die Klasse
aller Verhaltungsweisen gehért zu dem M-Bereich von M,
das als Subjekt des Satzes (1) steht. Ein anderes Feld des
M-Bereiches von M stellt die Klasse aller moglichen Attribute
des Subjektes vor. Wir werden uns in diesem Beispiel nur mit
dem Felde der moéglichen Prddikate beschéftigen.

Im Satze (1) wurde von der Menge aller méglichen Pradikate
das Pradikat «liest» auserwahlt. Wir kénnen sagen, dass durch
diese Wahl der M-Bereich von M verengt wurde. Ganz analog
wurde der M-Bereich des- Pradikates «liest» durch das Objekt
«ein Buch» verengt. Von den méglichen Objekten des Lesens,
die zum M-Bereich des Prdadikates «liest» gehdéren, wurde das
Buch auserwadhlt.



UBER DIE NEGATION VON SATZEN 161

Das Buch, als Objekt des Lesens, konnte noch genauer be-
schrieben werden. Der M-Bereich des Objektes «ein Buch»
enthdlt die Klasse aller moglichen Attribute des gelesenen
Buches. Wir werden in diesem Beispiele eine weitere Veren-
gung des Objektes nicht verfolgen.

Die Negation muss immer mit Riicksicht auf die Position
des negierten Ausdruck in der inneren Satzstruktur gefiihrt
werden. Handle es sich z. B. um eine Negation eines Pradi-
kates, muss als N-Klasse eine Klasse, die in dem M-Bereiche
des Subjektes enthalten ist, gewahlt werden. Handle es sich
um die Negation eines Subjektes, dann kann als N-Klasse
eine Klasse gewdhlt werden, die in der universalen Klasse
enthalten ist oder die universale Klasse selbst. (Siehe auch
Abb. (2)).

Wir wollen noch die moglichen Negationsfdlle des Satzes
(1) untersuchen:

(1/1) M(L(B))

. wird buchstéablich als «der Mann liest nicht das Buch» in
die natiirliche Sprache iibersetzt. Wie oben erwéhnt
wurde, ldsst dieser Satz der natiirlichen Sprache drei
mdogliche Interpretationen zu:

a. der Mann liest etwas anderes als ein Buch. In diesem
Falle handelt es sich um eine Negation des Objektes
«ein Buch» in einer N-Klasse, die mit der Klasse der
Nebenmerkmale des M-Bereiches von L gleich ist.
Die N-Klasse von B muss als Klasse aller Objekte
des Lesens betrachtet werden.

b. Der Mann liest iiberhaupt nicht.

Es handelt sich um eine Negation des Préadikates
L. Jede mogliche N-Klasse von L muss innerhalb des
M-Bereiches von M liegen.

c. Jemand anderes als der Mann liest ein Buch.

Es handelt sich um eine Negation des Subjektes, Jede
mogliche N-Klasse von M muss ausserhalb des M-
Bereiches vom M liegen.
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Die Bedeutung des symbolischen Satzes M(L(B)) (also nicht die
Bedeutung der wortlichen Ubersetzung des Satzes in die natiir-
liche Sprache) muss eindeutig wie ad b. interpretiert werden.
(1/2) M(L(B))
bedeutet eindeutig «jemand anderes als der Mann liest
ein Buch». Es handelt sich um eine Negation des Subjek-
tes. Wiirde diese Negation in der Klasse der Subjekte, die
lesensfdhig sind, durchgefiihrt, kénnte dieser Satz sinnvoll
sein. Z.B. «Die Frau liest ein Buch». Wiirde aber die
Negation innerhalb einer anderer N-Klasse gefiihrt, kénn-
te der Ausdruck (1/2) sinnlos sein. Z.B. «Der Tisch liest
ein Buch». Es muss daher die N-Klasse bestimmt werden,
um die Bedeutung der Negation feststellen zu kénnen.
Wird der Satz (1/1) wie ad c. interpretiert, dann wird
diese Interpretation mit der Bedeutung von (1/2) gleich.
(1/3) M(L(B))
bedeutet «der Mann liest kein Buch». Es handelt sich
um eine Negation des Objektes. Die Klasse der Negation
ist mit der Klasse der Nebenmerkmale des M-Bereiches
von L gleich. Wird der Satz (1/1) wie im Falle ad a. inter-
pretiert, wird diese Interpretation mit der Bedeutung des
Satzes (1/3) gleich.

Die graphische Darstellung des Negierens des Satzes (1):

Wiirde die Negation (1/2) in einer N-Klasse, die nur zwei
Elemente (Man und Frau) enthilt, vor sich gehen, dann be-
deutete 'IT/I-(L(B)} «die Frau liest ein Buch». Eine Negation von
M fiihrt zu F. My enthélt in dem Dreiecke A-CE den gleichen
Teil des M-Bereiches wie My in dem Dreiecke ACE. Deswegen
wird auch F von (L(B)) verengt.

Der symbolische Ausdruck eines Satzes ist der inneren
Struktur dieses Satzes anzupassen. Jeder elementare Satzteil
soll mit eigenem Zeichen (Symbol) bezeichnet werden. Nur
dann ist es moglich eine Mehrdeutigkeit der Negation wegzu-
schaffen. Eine natiirliche Sprache verfiigt iiber keine Mittel,
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Universale Klasse aller Bemerkungen:

Klasse M-Bereiche c

My bezeichnet den M-Bereich
E des Begriffes «Mann».

My bezeichnet den M-Bereich

des Begriffes «Frau».

(1/3) vollzieht sich in dem Vier-
eck BCED, welches die N-Klasse
und sowohl die Klasse der
Nebenmerkmale von Mj dar-
stellt.

C' (1/1) mit der Interpretation wie
ad b) vollzieht sich in einer
N-Klasse, die innerhalb des

" Dreieckes ABF liegt.

m

Das Dreieck ABF stellt die
Klasse der Nebenmerkmale (Pra-
dikate) vom My dar.

(1/2) wvollzieht sich in einer

N-Klasse, die ausserhalb des

Dreieckes ABF liegt. Sie liegt
G'in der universalen Klasse.
Abb. (2)

die es gestatten, jeden elementaren Satzteil mit einem eigenen
Symbol zu bezeichnen. Die Bedeutung der Negation eines
Satzes in der natiirlichen Sprache kann deswegen oft auf
mehrere Weisen interpretiert werden. Dieser Nachteil kann
auch mit den Séatzen, die in einer symbolischen Sprache aus-
gedriickt sind, verbunden werden, wenn die Forderung, jeden
elementaren Satzteil mit einem selbstdndigen Ausdruck zu
bezeichnen, nicht erfiillt wird.

Man muss sorgféltig zwischen der Bedeutung eines negierten
symbolischen Satzes und der Bedeutung seiner wértlichen
Ubersetzung in die natiirliche Sprache unterscheiden. Wenn
auch die Bedeutung des symbolischen Satzes auf nur eine
Weise interpretiert werden darf, konnte doch die Bedeutung
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der wortlichen Ubersetzung dieses symbolischen Satzes oft
auf mehrere Weisen interpretiert werden.

III. Der Zusammenhang zwischen dem Mangel an Ausdruck-
mitteln und der Mehrdeutigkeit des Negierens

Die Regeln des Negierens gelten auch fiir die nichtexten-
sionalen Satze. Ein Satz (Satzgefiige) wird als nichtextensional
angesehen, wenn sein Wahrheitswert nicht als Funktion der
Wahrheitswerte seiner Teile angesehen werden kann. Als
nichtextensional wird der folgende Satz angesehen:

(2) Ich sehe, dass der Mann ein Buch liest.

Dieser Satz besteht aus zwei Sétzen, ndmlich aus dem Satze
«Ich sehe» und dem Satze «der Mann liest ein Buch». Die Wahr-
heit beider Satze ist keineswegs fiir die Wahrheit des Satzes
(2) massgebend. Der Satz (2) ist nur dann wahr, wenn es wahr
ist, dass ich sehe, dass der Mann ein Buch liest.

Die innere Struktur des Satzes (2) kann als eine Reihe der
Verengungen dargestellt werden: ‘

Ich — sehe — (dass der Mann ein Buch liest),

wo «Ich» als Subjekt, «sehe» als Pradikat und «(dass der Mann
ein Buch liest)» als Objekt des Pradikates steht. Die innere
Struktur des Objektes ist der Struktur des Satzes (2) &hnlich.
Der Satz (2) kann symbolisch so ausgedriickt werden:

LSM(LUB).

wo «I» als «Ich», «S» als «sehe», «M» als «der Mann», «L» als
«liest» und «B» als «ein Buch» verstanden werden kann. In dem
Satze (2) gibt es fiinf Satzteile, die negiert werden konnen,
namlich das Subjekt, das Prdadikat und die drei Teile des Ob-
jektes. Um den symbolischen Ausdruck den Ausdriicken der
natiirlichen Sprache anzugleichen, werden wir diesen Ausdruck
zu
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3) S(L)

verkiirzen, wo «S-» als «Ich sehe» und «L» als «der Mann liest
ein Buch» verstanden wird. Der Satz (3) bleibt nicht-exten-
sional.

Es wurde schon oben gesagt, dass die Negation des Zeit-
wortes auf verschiedene Weisen interpretiert werden kann.
Die natiirliche Sprache verkniipft das Negationszeichen mit
dem Zeitworte, ohne dass immer bestimmt wird, welche der
moglichen Interpretationen zu verstehen ist. Der Ausdruck
§'{L-] muss deswegen ndher bestimmt werden, um die richtige
(vom Autor gemeinte) Interpretation zu garantieren. Die Inter-
pretation der Negation des Satzes (3) wird im &hnlichen Masse
mehrdeutig wie die Interpretation der Negation eines &hn-
lichen Satzes der natiirlichen Sprache.

Im ndchsten Abschnitt werden wir das Negieren des Satzes
(3) genauer untersuchen. Die méglichen Interpretationen wer-
den mit Hilfe des symbolischen Ausdruckes I(S(M((L(((B))))
und seiner Negation dargestellt.

Die Voraussetzungen der Negation

Die N-Klasse von «Ich» (I): die Klasse aller Lebewesen, die
fdhig sind zu sehen

Die N-Klasse von «sehen» (S): die Klasse aller Verhaltungs-
weisen

Die N-Klasse von «Mann» (M): die Klasse aller Menschen, die
fahig sind zu lesen

Die N-Klasse von «lesen» (L): die Klasse aller Verhaltungs-
weisen

Die N-Klasse von «Buch» (B): die Klasse aller Objekte, die
lesbar sind.

(Die Voraussetzungen der Negation koénnten auch anders

gewdhlt werden).

(3/1) S(L)
kann wortlich als «Ich sehe nicht, dass der Mann ein
Buch liest» in die natiirliche Sprache ibersetzt werden.
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Dieser Satz der natiirlichen Sprache folgendermassen in-
terpretiert werden:

a. Ich sehe, dass der Mann kein Buch liest (er liest etwas
anderes)

I(S(M((L(((B)))

b. Ich sehe, dass der Mann etwas anderes macht als dass
er liest
I(SM((D)))
In diesem Falle ist es nicht bekannt, ob B zu MI ge-

hort oder nicht und ob der Ausdruck f{B) als sinnvoll
oder sinnlos angesehen werden kann. Es gibt Ver-

haltungsweisen, die das Buch als ihr Objekt haben
konnen, z.B. «tragen», «kaufen» usw. Es gibt aber
auch solche, die diese Bedingung nicht erfiillen, z.B.
«trinken» usw.

c. Ich sehe, dass der Mann mit dem Buche etwas anderes
macht, Els dass er es liest.
I(SM(L(((BN))
Man setzt voraus, dass B zu M}- gehort.

d. Ich sehe jemanden anderes als den Mann, dass er ein
Buch liest.
ISM(L(((B))
Aus den Voraussetzungen der Negation geht hervor,
dass L zu Mﬁ gehort.

e. ICl'l sehe nicht

I(S)
Es ist nicht bekannt, ob M zu Mg gehort oder nicht

und ob der Ausdruck I(§(M)) als sinnvoll oder als
sinnlos angesehen werden kann. Aus diesem Grunde
wird eine weitere Verengung von S nicht durchge-
fithrt. Wiirde es entschieden, dass M zu Mﬁ gehort,

dann kénnte der Satz §'(L-) als

d. «Ich verhalte mich auf eine andere Weise als dass ich



UBER DIE NEGATION VON SATZEN 167

sehe; das Objekt meines Verhaltens ist ein Mann, der
ein Buch liest», (z.B. «Ich denke an einen Mann, der
ein Buch liest»), interpretiert werden.

I(S(M((L(((B))))

g. Ein anderes Lebewesen als ich sieht, dass der Mann
ein Buch liest
I(SMI((L(((B))))
Aus den Voraussetzungen der Negation geht hervor,
dass S zu M!— gehort,

(3/2) S(L)
kann buchstéblich als «ich sehe, dass der Mann ein Buch
nicht liest» in die natiirliche Sprache iibersetzt werden.
Dieser Satz der natiirlichen Sprache kann folgender-
massen interpretiert werden:

a. Ich sehe, dgss der Mann kein Buch liest.
I(SM((L(((B))
Diese Interpretation ist mit (3/1a) aleich.

b. Ich sehe, dass der Mann etwas anderes macht, als
dass erliest.
I(SM((L)))
Diese Interpretation ist mit (3/1b) gleich. Unter der
Voraussetzung, dass B zu ME gehorte, kénnte die In-

terpretation mit (3/1c) gleich sein und als
c. I(S(M((L(((B)))) ausgedriickt werden.

d. Ich sehe jemanden anderes als den Mann, dass er
ein _B_uch liest.
ISM(LU®B))
Diese Interpretation ist mit (3/1d) gleich. Es wird
vorausgesetzt, dass ich doch etwas sehe. Wenn ich
iiberhaupt nicht sehen konnte (also weder einen Mann
noch etwas anderes) dann handelte es sich um eine
Negation von S, die als Sehunfdhigkeit angesehen
werden muss,
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(3/3) S(L)

wird wortlich als «Ich sehe nicht, dass der Mann ein Buch
nicht liest» in die natiirliche Sprache iibersetzt. Die
moglichen Interpretationen dieses Satzes der natiirlichen
Sprache werden im weiteren nicht angefiihrt. Dieser Satz
lasst 13 Interpretationen zu. Die Ausdrucksmittel der
nattrlichen Sprache scheinen nicht immer ausreichend
zu sein, um jede dieser Interpretationen in einer grama-
tisch zuldssigen Form ausdriicken zu konnen.

Die Mehrdeutigkeit der Satze in der natiirlichen Sprache
(insbesondere die Mehrdeutigkeit des negierten Zeitwortes)
ist mit der Natur der natiirlichen Sprache verbunden. Wenn
wir diese Mehrdeutigkeit beseitigen wollten, miissten wir eine
geeignete symbolische Sprache beniitzen. Man muss sorgféltig
zwischen dem symbolischen Satz und seiner Ubersetzung in
die natirliche Sprache unterscheiden. Wir haben fiir die For-
mulation des Satzes S:{L) absichtlich eine Symbolik angewandt,
die nur zwei Symbole besitzt und die, vom Gesichtspunkt der
Armut an Ausdrucksmitteln, mit dem Ausdruckapparat der
natiirlichen Sprache verglichen werden kann. (Die angewandte
Symbolik scheint sogar noch drmer zu sein als der Ausdrucks-
apparat der natiirlichen Sprache). Es konnte gezeigt werden,
dass eine geeignete Symbolik (z.B. die fiinf Symbole I, S, M, L
und B anstatt der zwei Symbole S und L' im Satze (2)) die
beschriebene Art der Mehrdeutigkeit beseitigt.

Es wurde gezeigt, dass das Negieren mit einer Mehrdeutig-
keit verknipft ist, die mit dem Mangel an Ausdrucksmitteln
zusammenhdngt.

Es wurde auch gezeigt, dass das Negieren mit einer Unbe-
stimmtheit verbunden ist, die mit der Unbestimmtheit der Vor-
aussetzungen der Negation zusammenhédngt. Oft werden die
Voraussetzungen der Negation nur geahnt. Im Abschnitt III.
versuchten wir das Negieren des Satzes (3) mit festen Voraus-
setzungen zu verkniipfen um diese Unbestimmtheit beseitigen
zu kénnen.

Zum Abschluss soll noch bemerkt werden, dass der negierte
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Satz und sein Negat (eine neuer Satz, der durch das Negieren
eines Teiles des ersten Satzes ensteht) nicht immer als kontra-
diktorische Sdtze angesehen werden miissen. Die Negation
(wie sie von uns aufgefasst ist) muss nicht unbedingt zu einem
kontradiktorischen Satz fiihren. (Zwei Sdtze werden als kon-
tradiktorisch angesehen, wenn sie beide nicht gleichzeitig
wahr sein konnen). In manchen Fallen miissen noch weitere
Bedingungen erfiillt werden, wenn das Negieren eines Satzes
zu einem kontradiktorischen Satz fiithren soll.



